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  باسمه تعالی
  هشتمضی ادرسنامه فصل دوم ری

  اعداد اول و مرکب
  10منطقه  -دبیر ریاضی دبیرستان مادر -اکرم انصاري: تدوین کننده

   
  :تعریف عدد اول

  :  مثل. است اول، عددي نباشدبر عدد دیگري بخش پذیر  یکو  خودشاگر عدد طبیعی بزرگتر از یک به جز 
2،  3،  5،  7،  11،  13،  17،  19و . . .   

  .پس براي این که ببینیم عددي اول است یا نه باید بخش پذیري آن را بر اعداد دیگر، بررسی کنیم
  

  .است)  8،  6،  4،  2، 0( چون یکانش زوج . بخش پذیر است 2بر  208عدد :  مثلاً       

  .بخش پذیر است 3چون مجموع ارقامش بر . بخش پذیر است 3بر  123عدد   
  .است 5آن ها صفر یا  چون یکان. بخش پذیرند 5بر  9820و  5965اعداد   
    

  .انجام دهیم عمل تقسیمباید ... و  19و  13و  11و  7براي بخش پذیري بر بقیه اعداد مثل 
  

   .تقسیم کنیم 7را بر  91بخش پذیر است یا نه؟ باید  7بر  91مثلاً براي این که ببینیم که 
  
 
نیز  13بر  91همچنین می توانیم بگوییم که عدد . بخش پذیر است 7بر  91پس  ون باقی ماند ه صفر شده،چ

91:           می توانیم بنویسیم .بخش پذیر است = 13 × 7        
  

  .است مرکبهم نباشد، عددي  1اول نباشد و  طبیعی اگر عددي
  

   :عدد مرکب تعریف
پس . هم بخش پذیر است 13و  7بر  1به جز خودش و  91عدد  .عددي است که به جز خودش و یک بر اعداد دیگر هم بخش پذیر است

  : مرکب است  یعنی  می توانیم بنویسیم
91 = 13 × 7 

 
  :پس می توانیم در تعریف عدد مرکب  این چنین نیز بگوییم 

  . نوشت 1عددي که بتوان آن را به صورت ضرب دو عدد بزرگتر از                                                        
  

  .بخش پذیرند 1چون بر اعدادي به جز خودشان و . هیچکدام اول نیستند 91و 9820و  5965و  121و  208اعداد : مثال
  

  7بر : 91              2بر :  9820              5بر : 5965                11بر : 121             2بر :  208
  

  
  . )دلیل بیاورید. ( خص کنید کدام اول و کدام مرکب هستنداز بین اعداد داده شده مش:  1 سؤال

  58930   ،   111111  ،  97  ،  475   ،121    ،143  
 



  
2                             تهران     10منطقه  -اکرم انصاري دبیر ریاضی دبیرستان مادر   صفحه

 

  143  ): 11بر (مرکب        ،               121  :  )11بر ( مرکب                ،               475 : )5بر ( مرکب                    :جواب 
  

  97   :)1و  97بر هیچ عدد جز ( اول           ، 111111  : )3بر ( مرکب                 ،58930  : )5 بر( مرکب   
  
  

 24عدد  ءمثلاً درباره. براي تشخیص اول نبودن یا مرکب بودن یک عدد، کافی است فقط مشخص کنیم به یک عدد بخش پذیر است:  نکته
  .نیز بررسی شود... و  6و  4و  3و لازم نیست بخش پذیري بر اعداد . ب استکافی است بگوییم چون یکانش زوج است پس مرک

  
  

  آرایش مستطیلی  اعداد 
  

  چون به جز خودشان  .براي اعداد مرکب می توان چند آرایش مستطیلی نوشت
              .و یک بر اعداد دیگري نیز بخش پذیرند

  بخش پذیر است  1هم به جز خودش و  3و  2که بر  6مثلاً براي عدد 
  . را رسم کرد مقابلمی توان آرایش هاي مستطیلی 

  
:                                                                                          می توان نشان  داد 5مثلا براي . آرایش مستطیلی دارند 2و خودشان بخش پذیرند، فقط  1ولی اعداد اول که فقط بر 

  
  چند آرایش مستطیلی دارند؟ 23و  12مشخص کنید هر یک از اعداد :  2 سؤال

  
  .بخش پذیر است 10،  5،  2،  1چون بر . آرایش مستطیلی است 4داراي  10                   :جواب 

  
بخش پذیر  23و  1چون فقط بر . آرایش مستطیلی است 2راي دا 23                              

  .است
  

  : هاي اعدادمضرب
  

   ,6،12،18،24،30،36 . . .:      6مضربهاي طبیعی عدد 
 

   . . . , 7،14،21،28،35،42،49:   7مضربهاي طبیعی عدد 
 

  .رب می کنیمض  …,1،2،3،4اعداد، عدد مورد نظر را در اعداد  طبیعیبراي نوشتن مضربهاي : نکته
  

  : می نویسیم 6مثلاٌ براي نوشتن مضربهاي عدد 

  
  :جملات را کامل کنید .است اول 7و عدد  مرکب 6عدد  می دانیم : 3 سؤال

  
  : . . . . . . . مرکب هستند به جز.  .. . . و تمام مضربهاي عدد  . مرکب هستند . . . .هاي عدد  تمام مضرب 

  
         . .  7خود ..: مرکب هستند به جز. .  7و مضربهاي عدد  . مرکب هستند. .  6.تمام مضربهاي عدد         :جواب 



 

 

 

 

  

 گام به گام هشتم گام به گام نهم گام به گام هفتم

 كليپ هاي آموزشي هفتم

 

 كليپ هاي آموزشي نهم كليپ هاي آموزشي هشتم

 نمونه سوالات نهم نمونه سوالات هشتم نمونه سوالات هفتم

 جزوه و درسنامه نهم جزوه و درسنامه هشتم جزوه و درسنامه هفتم
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  :کامل کنید: 4 سؤال
  . . . . ددي مرکب باشد، تمام مضربهاي طبیعی آن عدد و اگر ع. . . . .  . . . . . . . . . . . .عدد  اگر عددي اول باشد، مضربهاي طبیعی آن   

  
        :جواب 

. و اگر عددي مرکب باشد، تمام مضربهاي طبیعی آن عدد . . . به جز خودش ولی مرکب اند. اگر عددي اول باشد، مضربهاي طبیعی آن عدد  
  .مرکب اند

  
  آیا این عبارات درست هستند؟ :  5 سؤال

       . هستنداول  11هاي تمام مضرب )1
    .نیستاول  3هیچ مضرب  3غیر از  )2
  .مضرب هاي هر عدد مرکب، مرکب هستند )3

  

        :جواب 

       اول است و بقیه مرکب اند)   11یعنی (، چون فقط اولین مضرب آن نادرست.       اول هستند 11هاي تمام مضرب )1
  .اول است و بقیه مرکب اند 3فقط  3، چون در مضربهاي درست   .نیستاول  3هیچ مضرب  3غیر از  )2
همه از ضرب یک عدد در همان عدد ایجاد مرکب اعداد ، چون مضربهاي درست      .مضرب هاي هر عدد مرکب، مرکب هستندتمام  )3

  همه مرکب اند. و چون آن عدد مرکب است .شده اند
  

  )یادآوري(: ب م م و ك م م دو عدد
سپس . در آیند ضرب شمارنده هاي اولشانتدا باید اعداد را تجزیه کرد تا به صورت دو عدد از روش تجزیه، اب ب م مبراي پیدا کردن 

  :شمارنده هاي اولی که در هر دو عدد مشترك هست را نوشت
  

  .را به دست آورید 12و  18به کمک تجزیه ب م م دو عدد : مثال

  

  

  

  

  

3در ضرب شمارنده هاي اول دو عدد می بینم ، هر دو  × 3دو عدد  م م بپس . رندرا دا 2 × 2 =   .است  6

  

، باید عامل هاي مشترك که همان ب م م است را در عامل هاي غیر  اعداد تجزیهبراي پیدا کردن ك م م دو عدد با استفاده از روش 
  . مشترك آن ها ضرب کنیم

   :را حساب کنیم، چنین عمل می کنیم 12و  18 م م كیعنی اگر بخواهیم 
  

×    6  12 و 18 م م ك                                                                                 3 × 2 = 36 ⟵  
  )مشترك ها ( غیر مشترك ها                 ب م م                                                                                                                

6 3 

  تجزیه                                         18

3 2                                  

18 = 3 × 3 × 2 : ضرب شمارنده هاي اول 
    

6 2 

  تجزیه                12                       

3 2              

12 = 3 × 2 × 2 :  ضرب شمارنده هاي اول 
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  . نشان می دهیم]   و  [  و ك م م دو عدد را با  )   و   (   ب م م دو عدد را با  : کتهن
  

   .نسبت به هم اول اند ندارند، 1مشترکی به جز  ءکه شمارنده 18و  25اعدادي مانند  : نکته
   .است  1مشترکشان  ءبزرگترین شمارنده. مشترك است 1چون در شمارنده هاي این دو عدد فقط 

  
  .شمارنده هاي اعداد زیر را نوشته و ب م م آن ها را به دست آورید :لسؤا

  
(18,12) =  6                                  (5 , 12) =  1                                                 (24 , 25) =  1             
 

18 ⟶ 1 ، 2 ، 3 ، 6 ، 9 ، 18                 5 ⟶ 1  ،  5                                             24 ⟶ 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 ، 8 ، 12 ، 24 

12 ⟶ 1 ،2 ، 3، 4 ، 6 ، 12                  12 ⟶ 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 ، 12                       25 ⟶ 1 ، 25 

  :چند نکته
 ) 6 و 5  -  4و  3 :لثم مه رس تشپ ادعدا یعنی ،یلواتم ادعدا ( .است 1همیشه  متوالیب م م دو عدد  -1

12ቁ وቀ11:مثال                                     = 1             ቀ8 9 وቁ = 1  
  
  

  . است تر کوچکآن ها عدد  ب م ماگر عددي بر عدد دیگر بخش پذیر باشد،  -2
3ቁ وቀ6 :مثال                                                                                                           = 3             ቀ8 16 وቁ = 8  

  
 . است  خود عدد، برابر دو عدد مثل هم ب م م -3

11ቁ وቀ11: مثال                                                            = 11             ቀ8 8 وቁ = 8     
  

  . عددي است که هر دو عدد بر آن بخش پذیرند بزرگترین، ب م م دو عدد -4
  : و توضیح مثال

  .است 6شمارنده  بزرگترینهم بخش پذیرند، ولی  3،  2،  1هر چند هر دو عدد بر . است 6، برابر  24و   18ب م م  اعداد 

  

  . به طور ذهنی پاسخ دهید: سؤال

( 23 , 23) =   23                 ( 20 , 21) =  1           (63 , 9) =  9                  (3 , 5) =  1                 (4 , 12) = 4       
  

   :ك م م دو عددوردن روش دیگر به دست آ

  : خواهیم داشت 18و  12مثلاً براي پیدا کردن ك م م . روش دیگري براي پیدا کردن ك م م دو عدد وجود دارد

⟵ = ك م م دو عدد 
حاصل ضرب دو عدد

ب م م دو عدد
 18×12

6 = 36  
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 = ك م م دو عدد  نسبتاز این فرمول براي پیدا کردن هر یک از اجزاي : نکته
حاصل ضرب دو عدد

ب م م دو عدد
: به این معنی که . می توان استفاده کرد 

  ب م م دو عدد                        ب م م دو عدد× ب م م دو عدد   =حاصل ضرب دو عدد 
حاصل ضرب دو عدد

ك م م دو عدد
=     

 = نا معلوم عدد   
ب م م دو عدد × ك م م دو  عدد

   عدد داده شده
  

  

  باشد، عدد دیگر کدام است؟ 12 اعدادو یکی  36دو آن ك م م و  6ب م م دو عدد  اگر :مثال
  

= 36 ⟼ 36×6
12 ⟼ 18 = ×12 عدد دوم

6  

  

  . است حاصل ضرب دو عددآن ها  م م كباشد،  یکاگر ب م م دو عدد : نکته

 
  :کاتن

  درست است یا نادرست؟  " هر عدد طبیعی دست کم دو شمارنده دارد "عبارت  : 1

  .دارد شمارنده یکامّا فقط . طبیعی است 1چون عدد . است نادرستجمله                                                                    

  

   درست است یا نادرست؟ " .است  2، زوج اولِ تنها عدد ": 2

  .است زوجو هم  اولهم . است تنها عددي 2چون عدد . است درستجمله                                                              

  

  . است فردو دیگري  زوجشود، حتماً یکی از آن ها  فرداگر حاصل جمع دو عدد : 3

=                عدد زوج   عدد زوج + عدد زوج 
عدد فرد     =   زوجعدد +  فردعدد  

عددزوج       = عدد فرد+ عدد فرد    
  

  : 3 و 2نتیجه نکات 

اعداد آن است، پس حتماً یکی از  2تنها عدد زوج است و چون می دانیم  زوجشود، حتماً یکی از آن ها  فرداگر حاصل جمع دو عدد اوّل 
  . است 2اولّ 

  

  . آن دو عدد را مشخص کنید. شده است 99حاصل جمع دو عدد  سؤال
     :ست را کم کنیمکه تنها عدد اول زوج ا 2کافی است از مجموع دو عدد     :جواب 

99 − 2 = 97      
  تنها عدد اول زوج                                                                                                                                               

    8 = 6 +  2           

   7 = 2 + 5     

  10 =  3 +  7  



  

  ) پیدا کردن اعداد اول ( غربال اعداد 
  . براي الک کردن، از وسیله اي سوراخ سوراخ براي جدا کردن استفاده می کنیم. است غربال به معنی الََک کردن

. انگار می خواهیم اعداد طبیعی را در الک ریخته،تکان دهیم. جدا کنیم) و اعداد مرکب 1عدد ( می خواهیم اعداد اول را از اعداد غیر اول، 
  .ه داریمرا بیرون ریخته، اعداد اول را نگ یکعدد اعداد مرکب و 

و  مرکب اعداداعداد غیر اول، یعنی . ها را کنار بگذاریمباید اعداد غیر اول آن . ، اعداد اول را مشخص کنیم 50تا  1اگر بخواهیم از بین اعداد 
  . 1 عدد

  :مراحل زیر را به ترتیب انجام دهیمباید براي این کار 

  

  

  .زنیمرا خط ب 1عدد  - 1
 .اول نیست 1چون ما به دنبال پیدا کردن اعداد اول هستیم و عدد  را خط می زنیم؟ 1چرا عدد 

 . را خط بزنیم 2مضربهاي  2به جز  - 2

 .و ما به دنبال اعداد اول هستیم. اول است 2چون را خط نمی زنیم؟  2چرا 

 .را خط بزنیم 3مضربهاي  3به جز  - 3

 .و ما به دنبال اعداد اول هستیم. ل استاو 3چون را خط نمی زنیم؟  3چرا  

 . را خط بزنیم 5مضربهاي  5به جز  - 4

 .و ما به دنبال اعداد اول هستیم. اول است 5چون را خط نمی زنیم؟  5چرا 

 .را خط بزنیم 7مضربهاي  7به جز  - 5

 .و ما به دنبال اعداد اول هستیم. اول است 7چون را خط نمی زنیم؟  7چرا  

ඥ50  چون  . ادامه دهیم 7ها را باید فقط تا مضرب عمل خط زدن مضرب -6 ≃  .اعداد باقی مانده همگی اول هستند 7
 

  باید خط زد؟ را کدام عدد اولمضرب هاي ، تا  300تا  1براي غربال اعداد  : سؤال
ඥ300: با  توجه به این که  :جواب                                         ≃   را باید خط بزنیم 17پس تا مضربهاي  17

  
  ، تا مضربهاي کدام عدد اولّ را باید خط زد؟ 150تا  1عداد براي غربال ا :سؤال

  

ඥ150: با  توجه به این که  :جواب                        ≃    .را باید خط بزنیم 11یعنی  12عدد اول کوچکتر از پس تا مضربهاي  12
  

  :چند نکته 
. خط می خورد 25از  زودتر 87مثلاٌ . خط می خورد زودتربخش پذیر باشد،  کوچکترهر عددي که بر اعداد اول در غربال اعداد،  -1

  .خط می خورد زودتر  87است، پس  کوچکتر 5از  3، و چون 5بر  25. بخش پذیر است 3بر  87چون 



  
7                             تهران     10منطقه  -اکرم انصاري دبیر ریاضی دبیرستان مادر   صفحه

 

        - 7               13     

6      

97        |  7 

27  
−21  

     -  7        14    
103    |7 

33  
−28    

5  

   -  14        20     
143    |7 

3  
−0    

3  

        -  11        13            
143    |11 

33  
−33    

0  

به این معنی که . که مجذور کامل هستند، هر کدام براي اوّلین مضرب جذرشان خط می خورند... و  121و  49و  25و  9و  4عدد هاي  - 2
به عنوان اولین مضرب  49 و 5به عنوان اولین مضرب عدد  25 و 3به عنوان اولین مضرب عدد  9 و 2به عنوان اولین مضرب  4مثلاً 
 .خط می خورند 7عدد 

  
  به عنوان اولین مضرب چه عددي خط می خورد؟ 169عدد  :سؤال

ඥ169 :با توجه به این که  :جواب  =   .خط می خورد 13اولین بار به عنوان مضرب  169بنابر این  13
  
   .را مشخص کنید 97اوّل یا مرکب بودن عدد  ،کامل بررسی با:  :سؤال

ඥ97 : با توجه به این که بخش پذیري را بررسی کنیم؟ببینیم تا کدام عدد اوّل باید باید ابتدا  :جواب  ≃  رتکچوکعدد اول بنابراین تا  9
  :میهد یم ماجنا ار یسررب 7 ات سپ .تسا 7 ددع ،9 زا رتکچوک لوا ددع .باید این بررسی را انجام دهیم 9از 
  

    .چون زوج نیست. بخش پذیر نیست  2بر  97
  .بخش پذیر نیست 3بر   ) 7+9=16(بر سه بخش پذیر نیست ، چون مجموع ارقامش 97
  . نیست 5یا  0بخش پذیر نیست، چون یکانش  5بر  97
  .مش باقیمانده صفر نیستبخش پذیر نیست، چون در تقسی 7بر  97

  .عددي اول است 97بنابراین 
  

  اولّ است یا مرکب؟  103با راه حل کامل بررسی کنید عدد  :سؤال
ඥ103 : با توجه به این که بخش پذیري را بررسی کنیم؟ببینیم تا کدام عدد اوّل باید باید ابتدا  :جواب  ≃ عدد اول بنابراین تا  10

  :میهد یم ماجنا ار یسررب 7 ات سپ .تسا 7 ددع ،10 زا رتکچوک لوا ددع .باید این بررسی را انجام دهیم 10از  رتکچوک
  

    )تسین 8 ، 6 ، 4 ، 2 ،0 شناکی ( .چون زوج نیست. بخش پذیر نیست  2بر  103
  .بخش پذیر نیست 3بر   ) 1+3+0=4(بر سه بخش پذیر نیست ، چون مجموع ارقامش 103
  . نیست 5یا  0بخش پذیر نیست، چون یکانش  5بر  103
  .مش باقیمانده صفر نیستبخش پذیر نیست، چون در تقسی 7بر  103

   .عددي اول است 103بنابراین 
    

  اوّل است یا مرکب؟ 143با راه حل کامل بررسی کنید عدد  :سؤال

ඥ143 : با توجه به این کهابتدا  :جواب  ≃ 11   
    )تسین 8 ، 6 ، 4 ، 2 ،0 شناکی ( .چون زوج نیست. بخش پذیر نیست  2بر  143
  .بخش پذیر نیست 3بر   ) 1+4+3=8(بر سه بخش پذیر نیست ، چون مجموع ارقامش 143
  . نیست 5یا  0بخش پذیر نیست، چون یکانش  5بر  143
  .مش باقیمانده صفر نیستبخش پذیر نیست، چون در تقسی 7بر  143
  .تسامش باقیمانده صفر ، چون در تقسیتسابخش پذیر  11بر  143

  
   ).تسا ریذپ شخب 13 رب مه ،11 رب مه ( .است بکرمعددي  103بنابراین 

  


